

Frontul de Vest

Organ de afirmare românească
Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:
Funcționari — — — — — Lei 500.—
— — — — — Lei 200.—
Scolarii de străjeri „ 150.—
Sprijin — — — — — Lei 500.—
Bănci, industrii, inst. part. și publice „ 1000.—

APARE SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timișoara, Oradea

Prezente Regale: Ziua de azi

În timpuri grele munca celor cari conduc Țara, trebuie întărită de efortul înjghebat într'un mănunchiu al tuturor forțelor creatoare și active ale Națiunii. Astăzi nu mai poate să existe un interes personal care să nu fie încadrat în folosul obștesc, căci cu cât Comunitatea va fi mai întărită și mai mulțumită, cu atâta individul se va găsi mai bine apărat și mai bine pus în situația de a-și desvolta interesele în mod folositor și rașnic.

M. S. REGELE CAROL II.

Scriitorii și artiștii, sub sceptrul restaurației

Înapoiat în țară, după o exil care a fost tot timpul o tainică durere pentru sufletul fiecărui român, M. S. Regele Carol II a înțeles, din primele clipe ale sosirii, să dea o semnificație deosebită Domniei Sale. Și astfel s'a făcut că pașii tânărului Monarh s'au streptat fără zăbavă, cu încredințare, spre monumentul — al lui Mihail Săulescu — al lui Mihail Săulescu, deasupra căruia, la Predeal, se rotesc pietre de piatră ai eternității. Aplecându-și fruntea asupra fața locului pe care poartă soldat și-a jertfit viața pentru idealul de libertate și de regire al țării sale, Suveranul aducea astfel omagiul său mai de preț tuturor creațiilor, tuturor celor cari în murmuralele inefabile ale inspirației și prin nevăzutele jaruri ale sufletului — înrogătesc și înfrumusețează zaurul de artă și cultură al neamului.

Într'un deceniu, a făcut-o. Din plin, cu regală generozitate, cu emoționantă înțelegere. Literatura românească, artele noastre, au cunoscut, în ultimul deceniu, o înflorire admirabilă. Dând tot ceace se cuvine tradiției, Majestatea Sa Regele Carol II a dat, în același timp, întregul sprijin „literaturii moderne” și vij a României de azi, după cum El însuși spune; adică, unei serii de străluciți scriitori, „cari (după cum tot Suveranul a subliniat), chiar dacă își permit uneori licențe în arta lor, sunt o generație de scriitori plini de avânt și talent”. Aplecându-și lujerul sufletului către inimile tuturor inspirațiilor, Majestatea Sa Regele (o repetăm) este Suveranul, care — dintre toți Suveranii — a realizat cel mai mult și pentru ridicarea condiției lor sociale. Dacă ar fi să amintim, dintre toate aceste înfăptuiri ale Restaurării, numai creiarea Casei de pensii a scriitorilor — **unica în acest gen, din lume** — și încă oricine trebuie să-și incline fruntea în fața marelui Rege. ...Dar pana de aur, care va aduce adevărata închinare a operei de ajutorare și promovare a făuritorilor de cultură și artă sub sceptrul Majestății Sale Regelui Carol II, va avea de cântat înaltul cântec de laudă și recunoștință nu într'un fragment de pagină, ci pe nesfârșite file de istorie.

A zecea aniversare a domniei Majestății Sale Regelui Carol al II-lea este sărbătorea biruinței noastre asupra noastră înșine. Ziua aceasta ne găsește, cu voința Regelui nostru uniți ca o singură armată, plini de speranță și

ruiana rea din relațiunile dintre diferite grupuri ce alcătuiesc națiunea română; s'a căutat o largă bază de înțelegere reciprocă între grupările etnice și între Bisericile din cuprinsul României. Înțelegerea reciprocă în

tea au fost restaurate la locurile care li s'au asignat. Parcurgând acești zece ani din urmă, orice om de bună credință trebuie să constate că România a făcut sub domnia Regelui Carol al II-lea progrese mari. Reformele cu care noua domnie a venit, au găsit expresiunea lor supremă în actul curajos de abolire a regimului de partid. Astfel, chestiunea recrutării și selecționării personalului politic căruia i se încredințează afacerile de Stat, încetează de a fi inițiativă particulară, și devine un atribut al puterilor Regale și al voinței naționale, exprimată prin reprezentanți legali ai rândurilor muncitoare. Această idee este clar exprimată de noua Constituție.

Dar s'a făcut și mai mult decât atât. Înalta înțelepciune regală a prevăzut cu aproape trei ani înainte, tulburările adânci ale situațiunii internaționale din Europa. Dacă aceste tulburări nu ne-au atins decât într'o măsură pe care o putem susține uniți, lucrul se datorează integral eminentelor calități ale Regelui nostru.

Astăzi, când sărbătorim zece ani de domnie destoinică, încărcată de toate trudele posibile, dar și de toate mulțumirile reușitei, din toate inimile românești se ridică un omagiu de recunoștință pentru Coroana sub care România progresa și se dezvoltă.

ROMULUS DIANU



Majestatea Sa Regele Carol al II-lea

de încredere în propriile noastre forțe. Dar binele care se constată fie din rezultatele practice și tangibile, fie din răul care a fost evitat, se datorează toate înțelepciunii și energiei cu care în acești zece ani am fost conduși. Fața României dealungul acestor ani a fost radical transformată. S'a plivit bu-

tă în domeniul spiritual a fost continuată prin organizarea metodică a Națiunii în bresle și colegii creatoare. Armata a fost întărită și dotată cu ceea ce este necesar pentru apărarea patrimoniului național. Școala, Justiția și Armata au fost sustrate influenței nefaste a grupurilor politice. Autoritatea și demnita-

**Ați semnat
bonuri pt.
înzestrarea
Armatei?**

Intrebuințati

Concurența telegramelor

Rapiditate - Promptitudine

Posta aeriană

Informațiuni

București. — Din motive unde a intemeiat cea mai mare industrie românească.

In Ungaria s'a constituit un comitet, care va realiza o „Acțiune pentru vacanțe de vară a orfanilor eroilor germani 1910”. Copii germani, a căror părinte a căzut în acest războiu, urmează să găsească un adăpost ospitalier în Ungaria în timpul vacanțelor de vară. Acțiunea se adresează publicității ungare, fiind sprijinită călduros de către prim-ministrul Ungariei. Din partea Germaniei acțiunea găsește sprijinul ministrului Reichului, d. dr. Goebbels.

Noul titular al ministerului de externe, o personalitate din cele mai apreciate și peste frontieră și în țară,

Realegerea Președintelui Roosevelt

United Press subliniază că după 10 zile de „războiu fulgerător”, care a ridicat un val de indignare în Statele Unite, se admite în mod curent că, președintele Roosevelt va fi ales din nou prin aclamații la primul scrutin al convenției naționale democratice care se va ține în Iulie la Chicago.

D. Harold Ickes, ministru de Interne, a pronunțat un discurs în care afirmă că poporul american „va porunci” președintelui Roosevelt să candideze a treia oară, deoarece cei 4 ani care vor veni, și grava criză care se anunță, reclamă prezența lui.

Multă lume este de părere că numai președintele ar putea să împiedice realegerea sa, refuzând să primească, și că în acest caz el va

fi într-o poziție excelentă pentru a desemna pe succesorul său, așa cum nu și-au închipuit nici cei mai optimiști partizani ai lui „new deal”.

Josephus Daniels, ambasadorul Statelor Unite în Mexic și fost secretar al Marinei, pe vremea când d. Roosevelt era subsecretar, a pronunțat un discurs la Washington în care prezice că numele președintelui va fi propus la convenția de la Chicago și că el va fi reales.

In urma hotărârii unanime a convenției democratice a statului Carolina din Nord de a vota pentru președintele Roosevelt, acesta a mai adăugat 26 de delegați la activul său.

Pretinsul plan economic al d-lui Schacht

Referitor la știrea unui ziar din Copenhaga, după care ministrul Reichului d. dr. Schacht ar fi elaborat un plan economic pentru Europa, aflăm că este vorba de un suon lipsit de orice fond. În timpul marilor lupte decisive în apus și

ținut seamă de neclaritatea completă în privința situației de drept public în Europa, este un lucru evident, cum se accentuează aici, că din partea Germaniei încă nu există baze stabile pentru un plan economic european.

Promisiune cu țâlc

— Înainte de a ucide pe bunicii tăi, ți-ai asasinat mama și tatăl?

— Da, domnule judecător. Dar vă promit, că de acum nu mi-l fac.

S'a dat de gol

— Baroane, am să spun lui mii ce fel de om ești...

— Dacă faci asta, te dau în judecată pentru calomnie...

Numai...

— Te rog domnișoară, măriți-te cu mine. O singură dată!...

Opereta „La seceriș” jucată pentru a doua oară la Arad

Dumineca trecută s'a jucat pentru a doua oară opereta „La seceriș” în cadrul unui program bogat și variat la care au luat parte stolurile școlii normale de băieți, liceului comercial de fete și liceului industrial de fete.

Din nou sala Palatului Cultural a fost arhiplină. De data aceasta partea muzicală a fost limpede, „roturile” bine studiate și puse la punct.

Programul a avut două părți: Partea primă a cuprins coruri și cântece acompaniate la pian. Remarcăm splendidă voce a străjerii Viorica Comoți de o coloratură admirabilă precum și acompaniamentul la pian susținut cu talent de Ileana Comoți.

De data aceasta, părțile frumoase ale programului au fost bisate, ceea ce denotă succesul reprezentăției dată în folosul înzestrării armatei.

Dulce au cântat surorile Ana și Melania Hohadea, străjerile Terețean, Brândas, Bogdan, apoi plăcut și perfect, străjerii Emandi, Ursu și Șiclovan.

Opereta „La seceriș” a fost jucată cât se poate de bine.

D. prof. Ion Lipovan merită toate laudele pentru munca depusă la reușitul festivalului de ieri.

Ioan Csobod,

dentist, dela 1 Iunie s'a mutat în str. Alexandri Nr. 3, Arad

COLȚUL LITERAR

Mărire, slavă Ție! de ziua Eroilor

I

Mărire slavă Ție, Părinte Creator,
Noi Ție-Ti mulțumim că ne-ai învrednicit,
Să fim uniți pe veci într'un singur popor.
Văzându-ne pe veci, visul nost implinit.

II

Mărire, slavă ție, popor nebiruit
Ce secole dearându-l, cu fruntea ridicată
Ai stat în fața morții, ca o stâncă de granit
Și'n timpuri de restriște, n'ai șovăit... odată...

III

Mărire, slavă ție falnice Mărășești
Golgota României, morminte de popoare
Cari în cartea veșniciei alături de Mărăști,
Ați scris o națiune la răsărit de soare.

IV

Mărire, slavă ție armată neînvinsă
Ce alături de al tău Rege-ți dormi somnul ferit
Voi ne-ați lăsat o țară pe vâi și munți întinși,
Ce stă în fața lujei ca o stâncă de granit.

VLAICU IENOPOLEAN

Un munte acoperit de morminte

In Panama, nu departe de ecluză Gatun a canalului interoceanic, se găsește muntele Hope (Muntele Speranței). Această denumire îți face o impresie stranie când urci pe muntele în chestiune: pretutindeni se află morminte purtând simple cruci de lemn. Numărul acestor cruci este atât de mare, încât nici nu-l poți retine. Au fost puse ele acolo pe mormintele unor oameni morți în războiu? Da, dar nu în cursul unei lupte între oameni, ci e vorba de o luptă a omului contra animalelor.

Oamenii au urcat să sape un canal între Oceanul Atlantic și Oceanul Pacific, dealungul istmului Panama. În timpul acestor săpături, numeroși lucrători au murit de paludism, această teribilă febră paludică a cărei transmitere este făcută de țânțarul anofel-femelă. Azi suntem în măsură să prevenim această maladie, administrând lucrătorilor ca preventiv o doză zilnică de 40 centigrame de chinină și aplicând pentru tratamentul propriu zis procedeul economic, care

constitue cura de scurtă durată, dăcând paludicului 1 gram pe zi, timp de 5-7 zile. Nu mai fac cure ulterioare, ci în de recedivă se procedează din nou ca la început.

Aceste măsuri sanitare sunt mandate de Comisiunea Paludicului a Societății Națiunilor din re fac parte cei mai de seamă perți. Comisiunea în raportul publicat în 1938 insistă la pag. 139 asupra faptului că chinina fiind inofensivă, ea poate fi administrată și de agenți subalterni ră supraveghere medicală constantă. Această supraveghere este necesară pentru produsele sintetice. Mii și mii de oameni au perit în cursul luptei contra țânțarului agent transmitător al malariei, grație chininei, omul a sfârșit a repurta victoria. Azi, când buie să se execute în regiunile picale lucrări mari, la care e nevoie de un mare număr de oameni trebuie să se vegheze ca chinina fie în cantități suficiente (322)

Inotătoarea băii SIMAY

deschisă dela 1 Iunie
Abonamentele de sezon și instruirea inotului

AVIZ

Întreprinderea Comunală a Municipiului Arad aduce la cunoștința publicului că, traseul liniilor de autobuse No. 7 și 9 temporar s'a modificat în urma lucrărilor de asfaltare pe Calea Victoriei. Astfel, timp de aproximativ zece zile, circulația acestor linii de autobuse, între Spitalul de Copii și halta Fabricii de Textile, se va face ocolind prin cartierul Șeга și anume: prin străzile N. Bolcaș, Șezătoarei și Const. Brâncoveanu.

Jucați cu încredere la Loteria de Stat!

COLECTURA OFICIALA
Sediul central CLUJ: Regina Maria No. 46, ARAD:
I. Olariu, Str. Brătianu 3.

Bulgaria cultivă bumbac și orez

In interesul sporului producției indigene de bumbac, prefurile de cumpărare pentru bumbac rafinat din recolta viitoare au fost considerabil urcate. Pentru un kilogram statul va plăti acum pentru soiurile inferioare 32 (până acum 25), pentru soiurile mai bune 42 (34) și pentru cele mai bune 45 (35) leva. In același timp guvernul a hotărât să întindă cultura de orez, luând în considerare mai ales regiunea în districtul Jambol. Apa fluviilor Marița și Tunđjes va servi pentru ridicarea de mare instalații de irigație.

Croitorie pentru domni
Moskovitz, Arad
este cea mai fină



O parte din lucrătorii regimentului englez Berksh stând într-o dimineață de lucru pe un tractor greu.

Pantofi de vară și șandale
Asortiment bogat în nouități

la

FRAȚII APPONYI

Magazin de încălțăminte și modă
Arad barbotească
vis à vis de Primărie

DACIA Renumita orchestră a lui HAMZA IANCI în premieră

cu program senzational în grădina admirabil renovată
The 3 Popescu | Ricy and Tedy | Radványi Eva | Kempf Heay | Zimbru Ienica

Programul începe la orele 10 — Fiecare seara dans — Telefon 12-84

VARIETEU GRĂDINĂ DE VARĂ

Ziua Eroilor la Arad

Ca și în anii trecuți, muștrul nostru a adus ieri, de Ziua Eroilor, un pios omagiu aceluia care a dat viața pentru Patrie. S-au oficiat în toate bisericile tuturor confesiunilor, de la Te Deumuri, apoi creștinismul, tineretului, reprezentanții armatei și armatei, au plecat în procesiune la cimitirele Aradului să s'au oficiat slujbe religioase pentru odihna eroilor.

Dela biserica Catedrală, — procesiunea, având în frunte pe I. P. S. Sa Episcopul Anrei, d. colonel Săvoiu, gen. Vlad primarul orașului, dr. Bejan sub-primar, dr. Mladin reprezentant (Continuare în pag. 4-a)

Zărand

Mai mulți locuitori din această frunțasă comună ne-au pus în curent de starea mizerabilă în care se găsește comuna de pe hotar din care majoritatea lipsesc, iar cele existente sunt impracticabile.

Știm cu toții ce importanță capitală au drumurile care traversează hotarul și podetele făcute peste afluenții văilor, pentru agricultori.

Anul acesta care din multe puncte de vedere este impropriu unei campanii agricole serioase, în urma inundațiilor, în majoritatea comunelor noastre, a deteriorat drumurile și podetele de pe hotar.

Ar fi de dorit ca autoritățile comunale în frunte cu primarii, să procedeze cât mai urgent la remedierea acestei stări intolerabile, cerând de urgență aprobările necesare refacerii drumurilor și podetelor.

În comuna Zărand situația fiind foarte gravă, ne facem datoria a cere insistent începerea imediată a lucrărilor, cunoscându-se că, orice tergiversare poate fi fatală întregii comuni, pentru care vor avea a răspunde cei ce nu și-au făcut datoria la timp.

Primăria comunei Ciciu
 Județul Arad

Nr. 1429/1940.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați ca în ziua de 3 Iulie 1940 se vor ține următoarele licitații:

Ora 8: Intreținerea, reparații, construcții și împrejurimii edificiului proprietății comunale;

Ora 8.30: Repararea casei de morgă;

Ora 9: Intreținerea și repararea podului plutitor;

Ora 9.30: Intreținerea cimitirelor de animale;

Ora 10: Intreținerea și construirea drumurilor comunale;

Ora 10.30: Intreținerea și construirea podurilor, punților, vadurilor și șanțurilor;

Ora 11: Intreținerea și construirea fântânelor;

Ora 11.30: Plantarea drumurilor comunale;

Ora 12: Furnizarea echipamentului gărzilor, cazarmament și armament.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu art. 88-110, din L. C. P. Reg. Oficiul Central de Licitații și normele generale de licitație publicată în Monitorul Oficial Nr. 127/1931.

În cazul când unele licitații ar rămâne fără rezultat a două licitații se va ține din nou, în ziua de 18 Iulie 1940, în același timp, loc și condițiuni.

Ciciu, la 24 Maiu 1940.

Primar:

T. STONESCU

Notar:

I. URSULESCU

Țipari

Cu ocazia unei recente vizite făcute în colonia Țipari, am constatat unele lucruri care trebuie să ne dea de gândit. Această colonie românească, situată în imediata apropiere a unei comuni minoritare nu are biserică, iar școala este așezată într-o casă întunecoasă cu totul impropriu scopului urmărit. Învățătorul nu are locuință, iar sfânta slujbă se celebrează într-o casă neîncăpătoare.

Ar fi de dorit ca cei chemați să vină în ajutorul bieților coloniști de aici cel puțin cu atât, ca să le zidească o școală și să le dea un ajutor necesar construirii unei biserici pentru a nu expune sănătatea viitoarei generații la flagele premature. Apostolatul pe care îl îndeplinesc servitorii culturii și învățătorii este destul de greu și acolo unde au localuri corespunzătoare, deci nu putem cere dela ei să-și îndeplinească mistuna grea cu riscul sănătății lor.

Cunoscând activitatea anterioară a d-lui notar Berliba, sperăm că cel puțin o parte din cheltuielile necesare construcției vor fi alocate în bugetul anului viitor.

Realizări edilitare în comuna Șicula

În urma lăudabilei inițiative lansate de intelectualii din loc în frunte cu vrednicul notar Gheorghe Neța, având sprijinul tuturor celor cari doresc ridicarea socială a acestei frunțase comune, precum și faptul, că localul actual, în care funcționează școala primară, este necorespunzător, s'a hotărât transformarea unui edificiu ce forma proprietatea comunei în școală. Nouul local, a cărui lucrări se vor termina în curând, va fi compus din 2 clase și va avea ca anexă toate dependențele necesare.

Planul edilitar întocmit de conducătorii comunei și care urmează a fi tradus în fapte încă în acest an, nu se oprește însă aci. Se construiește un drum, care va lega comuna Șicula de Seleuș și pentru a cărei terminare s'au și prevăzut în buget sumele necesare. Încă în decursul acestui an se zidește un nou grajd pentru reproducători, lucrare ce costă 400.000 lei.

Localul primăriei în care sunt instalate birourile, fiind o clădire veche, până acum cei cu treburi pe

acolo neavând o sală unde să aștepte rezultatul solicitării lor, printr-o radicală modificare, care în definitiv nu necesită nici o zidire nouă, se va face o sală de așteptare.

Remarcăm în special activitatea depusă de harnicul notar în cece privește achitarea anuității de pășune și pădure în sumă de un milion de lei, care a fost achitată grație gospodăriei conștiincioasă dusă de d-sa.

Activitate socială

Până în prezent s'a remarcat lipsa unei cooperative în această comună. Pe vremuri a existat una însă datorită nu știm căror împrejurări ea și-a sistat orice activitate. Locuitorii din comună îndemnați de conducătorii lor au hotărât înființarea unei noi cooperative. Ea va fi numită „Renașterea” și capitalul său va fi subscris de către toți oamenii de bine din Șicula. Avându-se în vedere exemplul elocvent din trecut a cărui rezultat a fost experimentat de locuitorii pe punga lor, inițiativa înființării unei cooperative fiind de interes general la subscrierea acțiunilor vor lua parte în primul rând intelectualii localnici pentru a da imboldul moral atât de necesar frunțasilor țărani din Șicula:

Sanitare

Circumscripția sanitară din Șicula este condusă de unul dintre cei mai energici medici dela noi. Într-adevăr de când d. dr. Iuliu Valintir a fost numit în fruntea acestei circumscripție, d-șă depune toate eforturile pentru combaterea bolilor molicșitoare cari bântuie în această regiune.

În urma demersurilor făcute de d-șă în curând se va proceda la începerea lucrărilor de canalizare a comunei, pentruca prin acest mijloc apa care se adună de toamna în jurul comunei și care în timp de vară devine un focar de fermentație ale ouălor depuse de fânțarii producători de febră și malarie să se scurgă în vale.

Această demarțare a comunei fiind de o acuitate ardentă sperăm că lucrările se vor termina cât de curând.

A doua preocupare a acestui înimos medic este combaterea bolilor venerice cari până mai în anii trecuți dădeau aici un coeficient cam îngrijorător. Luându-se măsurile necesare, și nu într-un caz impunându-se chiar prezentarea obligatorie la vizitele medicale, cunoscând empirismul țărânelui nostru, rezultatele obținute sunt cât se poate de mulțumitoare.

Păcat că spațiul restrâns al ziarului nostru nu ne permite să ne ocupăm mai amănunțit de activitatea laborioasă a d. dr. Volintir și a harnicului notar Gheorghe Neța, dar totuși ne facem o plăcută datorie de a evidenția munca desinteresată a acestor adevărați conducători, dându-o ca exemplu pentru toți acei, cari în era progresului, se ascund după paravanul neputinței și lipsei de inițiativă.

Concentrarea studenților a fost amânată până la 16 Iunie a. c.

București. — S'a aprobat amânarea concentrărilor pentru studenții până la 16 Iunie 1940.

A sosiți cea mai bună și proaspătă

Bere „Bragadiru”
 blondă și brună

Singurul depozit pentru ARAD: **„EXTRA”**
 Strada Eminescu No. 28

LOTERIA de STAT

Noul plan de tragere pentru luna

IUNIE 1940

Tranșa marou
 cu tragerea la 15 Iunie 1940

Câștiguri	a Lei
2	800.000
4	400.000
8	200.000
28	100.000
40	40.000
160	20.000
500	6.400
200	5.000
1000	3.200
4000	1.600
10000	800
4000	400
16000	200

Tranșa mov
 cu tragerea la 18 Iunie 1940

Câștiguri	a Lei
1	6 Milioane
10	1 Milion
10	200.000
80	100.000
180	10.000
4800	2.000
4000	400

Prețul unui sfert de loz Lei 200.—
 Lozul este valabil numai pentru tranșa înscrisă pe loz. — Câștigurile se plătesc jucătorilor fără nici o reținere de impozite.

Arad, la 24 Mai 1940.
 PASCU COCIOBAN
 I. URSULESCU



PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Voevodul la plug

A plâns de fericire un norod
Văzându-Te la coarnele de plug,
Insufletit, mai dornic decât toți
Să'nveți de mic străbunul meșteșug.

Prin străjerească faptă ai zidit
In brazda conștiinței românești,
Altarul sfânt al muncii de stăpân,
In numele virtuții străjerești.

Prin luminoasă faptă-ai dat cuvânt,
Inflăcărând virtuțile
din noi,
Cu'nvățătură să
ne'ntoarcem mâini
Alătura de plugu
ri și de boi.

Și mântuiți, din
glie să privim
La Tricolorul fâl
făind pe cer,
Simțind în piept
cutremurul străbun,
Și glasul sfânt al
Marelui Străjer.

Norod născut din
brazdă și avânt,
Sfintit în mări de
doine și izvoade;
Illuminat de străje
rescul gând,
Iți zicem: Sănăta
te Voevoade!.....

ILIE ANESIEA



Măria Sa Marele Voevod
Mihail

Trăiască Regele

8 Iunie. Zi simbolică pen
tru întreg Neamul Românesc,
zi în care un Arhanghel
mântuitor de Țară a coborât
cu vrednicie pe aripile văz
duhului.

Sunt zece ani de-atunci.

Ziua Eroilor la Arad

(Urmare din pag. III-a)

tul prefecturii, apoi autoritățile, F.
R. N., breslele, premilitarii, străje
rii, soc. culturale, etc. a parcurs
străzile Eminescu, Reg. Maria, Reg.
Ferdinand până la Crucea Eroilor.
Pe tot parcursul muzica militară
sub conducerea dlui slt. Botto a
executat marșuri funebre. O com
panie de onoare sub comanda dlui
locot. Cristoloveanu a dat onoruri
le. Tineretul străjer, numeros și
frumos aranjat în careu, era coman
dat de dl. prof. Oct. Doboș. La Cru
cea Eroilor s'a oficiat un serviciu
religios pentru odihna eroilor mor
ți pentru apărarea Patriei. Răspun
surile au fost date de corul „Ar
monia” condus de dl. prof. I. Lipov
an. Au vorbit despre importanța
zilei dnii colonel Săvoiu și părinte
le Bancea, după care participanții
la procesiune s'au reîntors în acea
ste ordine la biserica Catedrală.

Caerul vremii a tors firul
istoric, țesând mai departe,
în mod fericit, pânza exis
tenții noastre etnice.

Făcând bilanțul acestui
timp, care a alunecat așa de
ușor pe panta trecutului, vom
vrăfui acțiuni regale de fie
care clipă, mărturii eviden
te atator strădanii demne
de relevat.

Unitatea noastră sufletea
scă, exponent al renașterii
naționale incununează pe
deplin aureola unui deceniu
de Domnie glorioasă, cheză
știa unui viitor încrustat cu
laurii izbânzii eterne.

Astăzi când toate statele
sunt sdruincinate din temelii
de grozăviile războiului, când
peste tot bate ucigător fur
tuna nesiguranței și a desnă
dejdei, când oamenii distrug
orice urmă de civilizație,

pustind și svărlind în ab
gloria trecutului, să ne red
săm firea și cu toată în
derea în viitor să fim
gând și un suflet.

Acum mai mult ca oricând
Stindardul Național, simbo
al năzuințelor Neamului și
încrederei în destinele no
stre bune, să însemne pentru
orice Român aripile sfinte
sub ale cărei falfăiri avânt
și entuziasmul generațiilor
tinere să se cristalizeze în
fapte glorioase și opere
muritoare pentru cinstirea
Augustului nostru Suveran.

Ostași ai hotarelor
înfrățiți cu străjerii de neam
și de glie, să ne unim inimile
și cu toți într'un gând
slavă să spunem din adânc
sufletului: „Trăiască Regele”.

Căpitan ANASTASE PASCA

INCHINARE MARELUI STRĂJER 8 Iunie

de Cpt. Anastase Pasca

Ca vulturul ce zboară mână
de o dorință
Aripa nostalgiei Te-a îndrumat prin zare,
Spre leagănul de visuri, de doină și credință,
Spre brazda strămoșească, spre România Mare.

In suflete speranță purtam, Mărite Rege,
Să ne revii de-apururi pe mândrul nostru plai:
Din piepturi, voinicește, printr'o străveche lege,
Poporul azi Te-aclamă în românescul grai.

Credința Ta, Slăvite ni-i pildă creștinească,
Nădejdea Națiunii în Țara de eroi;
Bravura Ta, Stăpâne, făcu să izbândească
O pagină de glorie în marele război.

La Cireșoara, Argeș, Neajlov și Robănești
Flăcării noștri falnici ca lei s'au luptat;
Să pună tot Carpatul, Mărăști și Mărășești
Pe — altarul vitejiei cât sânge s'a vărsat...

Și a trecut urgia; iar astăzi fiii Țării
Dorința de jertfire Ți-aduce fiecare,
Căci sunt străjeri de veghe pe'ntreg cuprinsul țării
Din Dunăre la Nistru, din Tisa până la Mare.

E sfântă sărbătoare, e zi de bucurie,
Fiorul de credință prin noi adânc străbte.
OPT IUNIE ne leagă de-această sfântă glie,
De patria străbună, de Tine Majestate!

Serbare străjerească

La 16 Aprilie crt. a avut loc în
sala festivă a liceului „Doamna
Stanca”, din Satu-Mare o frumoa
să serbare străjerească, aranjată
de centuria IV, a acestui liceu, pre
gătită de d-na E. Herman și d-ra
Bărbulescu.

A fost una din cele mai reușite
serbări de acest fel. Un program
variat, bogat și bine executat a ri
dicat nivelul acestei serbări peste
așteptări.

Un public numeros a asistat la
acest frumos spectacol, în care or
dinea și disciplina au fost la înăl
țime. E de notat că această serba
re s'a executat de două ori, obi
nând succese frumoase. Programul
executat a avut următoarea înfă
țișare: Micul ceremonial; Primăva
ra, cor, condus de Sabău, Nunta'n
codru, poezie recitată de Sabău;
ca la Breaza, dans național; Pros

tul și deșteptul dialog interper
de Doros S. și Kaufman S.

Fântâna cu trei izvoare, cor
lo de vioară și pian de Filipe
Doros Ș. Viața și opera lui
Creangă, lucrare de Sandor G.
păza din teiu, piesă teatrală in
pretată de elevele: Catricea
Andron M., Sabău Maria, Bă
Eugenia, Bolchiș Emilia, Vlăd
Giurgea M., Marinescu Ml.: A
cat motul la țară, cor cu solo
cutat de Andron Maria; Al
ca la Gorj, dans național.
Vreau să mi fac feița doamnă
să teatrală interpretată foarte
de elevele:

Roca Terezia, Dărăbuș
Bancoș Eugenia, Chiș Elza, F
mann Ana, Pavel Maria.
Stingerea. Reușita acestei ser
bucuroste pregătirii de care
se bucurat elevele și de atenția de
re s'au bucurat din partea
directoare Elena Scurtu.

Serbările străjerești

Comunicat pentru stolurile primare

Legiunile de străjeri din
Arad, comunică următoa
rele:

Stolurile de străjeri și
străjere ale școalelor prima
re de pe teritoriul municipiu
lui Arad, vor executa, în ca
drul săptămânii străjerilor
următorul program:

7 Iunie: Intreceri sportive
și jocuri sportive, organiza
te pe grupe de școli apro
piate.

8 Iunie: Fiecare stol va ri
dica Pavilionul național cu

fastul convenit. Se va evoca
figura Marelui Străjer.

9 Iunie: Străjerii și străje
rele vor merge la biserică im
preună cu părinții și vor pe
trece ziua în cadrul familiei,
arătând prin purtarea și fap
tele lor, dragostea și respec
tul pentru căminul pă
rintesc.

Străjerii stolurilor primare
nu iau parte nici la procesi
siunea din ziua de 6 Iunie
și nici la Te-Deum-ul și de
filarea din ziua de 8 Iunie.

Dispozițiunile Străjii Țării cu privire la serbările dela 8 Iunie

Comunicat

Potrivit Inaltei dorințe a Majes
tății Sale Regelui, exprimată în
scrisoarea adresată la 22 Mai Dom
nului Prim Ministru, serbările de
8 Iunie nu mai au loc anul acesta.

Ca urmare, Straja Țării și Mi
nisterul Educației Naționale, au ho
tărât de comun acord următorul
program, în săptămâna străjerilor
și ziua de 8 Iunie.

Dela 1—5 IUNIE inclusiv, la dis
poziția Ministerului Educației Na
ționale pentru lucrările de înche
ierea anului școlar.

Dela 6—9 IUNIE, la dispoziția
Străjii Țării, după cum urmează:

6 IUNIE: Accastă zi închinată
EROILOR și oamenilor mari, se
va sărbători potrivit programului
și instrucțiunilor Străjii Țării, da
te pe anul în curs.

7 IUNIE: Ziua SANATAȚII și
educației fizice, va cuprinde: ex
cursii, jocuri și concursuri spor
tive.

8 IUNIE: ZIUA MARELUI STRA
JER.

DIMINEAȚA: Ridicarea Pavilio
nului Național, la toate stolurile.

La cuvântul șefului, evocarea Ma
relui Străjer.

Participarea detașamentelor de
străjeri constituie în acest scop.

DUPĂ AMIAZA se vor distribui
premiu.

9. IUNIE: Zi închinată FAMILIEI
și bisericii. Străjerii (ele) vor mer
ge la biserică cu părinții și vor
petrece ziua în cadrul familiei, a
rătând prin purtarea și faptele
lor, dragostea și respectul pentru
căminul părintesc.

In executarea programului dela
6—9 Iunie, nu se face nici o depla
sare de tineret sau comandanți ((e)
de pe teritoriu. Fiecare își execută
programul în localitatea respec
tivă.

Prin acțiunea ce vor desfășura,
ca și prin atitudinea de fiecare zi,
străjerii și străjerele țării să fie
așa cum au fost întotdeauna, în
crezători în țaria și trăinicia po
porului nostru, îndeplinindu-și cu
avânt, bărbăție și dărzenie îndato
ririlor, pentru a fi la înălțimea tim
purilor, așa cum le cere deviza:
„CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU
ȚARĂ ȘI REGE”.

Urmărirea alarmiștilor

Guvernul a hotărât să în
ceapă acțiunea pentru stăr
pirea alarmiștilor. In acest
scop, d. Mihail Ghelmegeanu
Ministrul Internelor, a adre
sat o circulară autorităților
în subordine prin care le ce
re să ia măsuri împotriva
alarmiștilor și le atrage a
tenția asupra dispozițiilor
codului penal care pedepse
ste sever acțiunea acestora
din urmă.

Alarmismul constituie man
ifestația bolnăvicioasă a so
cietăților supuse unor încerc
ări excepționale. Astăzi,
când omenirea este scutura
tă din toate încheieturile, a
larmismul există pretutun
deni pe glob. Intensitatea ac
țiunii lui demoralizante și
destructive diferă însă dela
popor la popor. Pentru că, tre
bue s'o recunoaștem, alar
mismul depinde și de solida
ritatea nervilor unui popor,
de rezistența lui morală.

In ce ne privește pe noi ro
mânii, putem spune că sun
tem dintre națiile cu nervii
cei mai tari. Dealungul vea
curilor, poporul român a fost
supus celor mai cumplite
încercări și de aceia pe el
nimic nu-l poate nici sur
prinde nici înfricoșă. Acum,
când gândurile noastre toate
sunt la hotare, când toată
energia noastră ca popor es
te pusă în întregime în slu
jba armatei, când în țara
noastră ca pretutindenii exis
tă o atmosferă războinică,
ațâțată de nesiguranța zilei
de mâine, românii adevărați
își păstrează sângele rece și
așteaptă în liniște și cu în
credere desfășurarea eveni
mentelor.

(Continuare în n-rul viitor)